

引领生态文明研究方向和学术前沿

——《生态文明研究》发刊词

张永生

《生态文明研究》主编

中国社会科学院生态文明研究所所长、研究员

创办一本高水平的生态文明研究专业学术期刊，是加快生态文明建设面临的紧迫任务。2024年1月，经国家新闻出版署批准，由中国社会科学院主管、中国社会科学院生态文明研究所主办的原《城市与环境研究》期刊，更名为《生态文明研究》。2024年4月，《生态文明研究》正式发刊。

《生态文明研究》的使命，是在习近平生态文明思想指导下，为生态文明建设提供学理支撑、政策论述和实践指导。期刊将在新的定位下高起点办刊，全力打造生态文明研究的旗舰刊物，引领生态文明研究方向和学术前沿，推动构建生态文明自主知识体系。

2013年5月24日，习近平总书记在十八届中央政治局第六次集体学习时指出，“人类经历了原始文明、农业文明、工业文明，生态文明是工业文明发展到一定阶段的产物”。就正如我们无法用农业时代的思维和知识体系去理解工业时代一样，我们也无法用传统工业时代的思维和知识体系去理解生态文明。人类文明形态的转变，需要新的发展范式和知识体系。

传统工业文明基于人类中心主义，人类凌驾于自然之上，并将自然当作资源攫取和废弃物排放的场所。同时，传统工业化模式以物质财富的大规模生产和消费为中心，商品消费多多益善。这种发展范式带来物质财富前所未有的增长，但却带来不可持续的危机。这种复杂的系统性危机，无法仅靠技术进步和人的有限理性来解决，只能依靠向更高的文明形态转变来避免。生态文明就担负起了这一历史使命。

但是，现有关于发展的知识体系，很大程度上是在传统工业时代形成并为其服务的，难以为生态文明提供足够的理论支撑和政策论述。就正如爱因斯坦所指出，“我们无法用过去导致这些问题的思维去寻求问题的解决”。如果不从文明形态转变的高度反思和重构关于发展知识体系的底层逻辑，就难以真正解决当前的全球环境危机。

由于人们过去接受的关于发展的概念及其知识体系很大程度是在传统工业时代形成的，这使得我们陷入所谓柏拉图洞穴寓言的思维困境而不自知。这种困境，在作为生态环境政策主要制定依据的经济学中尤为普遍。因此，跳出传统工业时代的局限，推动形成生态文明新的发展范式和研究范式，就成为构建生态文明自主知识体系的基本方向。

这就需要对发展的基本问题及其哲学基础进行重新思考。在人与自然关系上，必须从人类凌驾于自然之上的人类中心主义，转变到尊重和敬畏自然，将人类的经济活动纳入“自然安全边界”。在发展目的上，必须回归“美好生活”发展目的，从以GDP为中心的发展，转向人民（福祉）为中心的发展。

这种转变，不是简单地将传统工业时代的标准新古典经济学理论应用于生态环境危机，更是要从生态环境危机出发，对发展的基本问题（为什么发展、发展什么、如何发展）及其哲学基础进行

反思,在此基础上重构理论经济学和应用经济学,并实现经济学同其他社会科学和自然科学的交叉融合。其中,对消费者和生产者目标函数及其约束条件都需要进行重构。从哲学基础到分析框架、基本假定、逻辑链条、结论、政策含义,就构成一个完整的知识链条。中外知识体系就可以通过这个知识链条,进行有效率的对话,以创造新的知识。

《生态文明研究》是南大 CSSCI 核心期刊、中国人文社会科学 AMI 核心期刊、国家哲学社会科学文献中心经济学学科最受欢迎期刊。作为高起点学术平台,《生态文明研究》承载着新的学术使命。

——学科定位。本刊立足经济学,是跨学科研究的综合类专业学术期刊,重点涵盖习近平生态文明思想、生态经济学、环境经济学、资源经济学、气候变化经济学、可持续发展经济学、海洋经济学、国土与空间经济学等理论与应用学科。期刊遵循严格的现代学术规范,注重定性定量相结合。

——议题范围。本刊推动基础理论研究和政策研究相结合,聚焦环境与发展的重大现实问题及其背后的前沿学术问题,包括绿色低碳转型、气候变化、环境保护、生物多样性、生态城市、全球环境治理、南南合作、联合国可持续发展目标(SDGs)、绿色“一带一路”等重大问题。

——原创与包容。本刊注重思想性和原创性,尤其鼓励运用严格规范的学术方法,批判和挑战传统新古典经济学研究范式和理论。同时,本刊秉持包容并蓄、百家争鸣的原则,为不同学术观点和学术流派提供高水平发表平台。

——办刊机制。本刊采用严格的双向匿名审稿机制,引入包括论文早筛机制、快速审稿机制、快速网络发表机制等新的机制,并就前沿理论和现实问题设置系列专题。

生态文明建设任重道远。我们期待与广大学术同仁一道,将生态文明作为构建中国自主知识体系的重要突破口、中华民族现代文明的重要标识性概念,共同推动学术的繁荣,为建设人与自然和谐共生的现代化作出积极贡献。